

ЧЕТВЕРГ  
26  
ЯНВАРЯ  
1943 г.  
№ 8 (1139)

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год за 5-я  
Адрес:  
г. Запорожье  
Залесская р-на  
Горьковской обл.  
Цена № 15к

# ЗАЛЕСНАЯ ПРАВДА

Орган Залесского райкома ВКП(б) и районного совета депутатов трудящихся

## ПРИКАЗ

### ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

по войскам Юго-Западного, Южного,  
Донского, Северо-Кавказского, Воронежского,  
Наличинского, Волховского и Ленинградского  
фронтов

В результате двухмесячных наступательных боев Красная Армия прорвала на широком фронте оборону немецко-фашистских войск, разбила сто две дивизии противника, захватила более 200 тысяч пленных, 13 000 орудий и много другой техники и продвинулась вперед до 400 километров. Наши войска одержали серьезную победу. Наступление наших войск продолжается.

Поздравляю бойцов, командиров и политработников Юго-Западного, Южного, Донского, Северо-Кавказского, Воронежского, Наличинского, Волховского, Ленинградского фронтов с победой над немецко-фашистскими захватчиками и их союзниками — румынами, итальянцами и венграми под Сталинградом, на Дону, на Северном Кавказе, под Воронежем, в районе Великих Лук, южнее Ладожского озера.

Объявляю благодарность Командование и доблестным в "Скаке", разгромившим гитлеровские армии на подступах Сталинграда, прорвавшим блокаду Ленинграда и освободившим от немецких оккупантов города — Кантемировка, Белогорск, Морозовск, Миллерово, Старобельск, Котельниково, Зимовники, Элиста, Сальск, Моздок, Нальчик, Минеральные Воды, Пятигорск, Ставрополь, Арамавир, Балубки, Россосы, Острогожск, Великие Луки, Шлессбург, Воронеж и многие другие города и тысячи населенных пунктов.

Вперед, за разгром немецких оккупантов и изгнание их из пределов нашей Родины!

Верховный Главнокомандующий И. СТАЛИН,  
Москва, Кремль. 25 января 1943 года.

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Наши войска в основном закончили ликвидацию немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда

Войска Донского фронта, продолжая наступление против немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда, после ожесточенных боев, преодолев и многочисленные мощные укрепления противника, закончили в основном ликвидацию окруженной группировки.

В дополнение к ранее опубликованным данным, в ходе боев с 17 по 26 января наши войска заняли важные укрепленные узлы обороны: Лесная, Купоросовая, совхоз «Горяя Поляна», Большая Россосы, хутор Гончаров, Подсивиев Хозяйство, Орловка, Городище, Нузники, совхоз «Опытное Поле», хутор Бородкин, Шишлянкин, Ноев Надежда, Уваровка, Александровка, Каменный Бурган, Сталинградский, Опытная Станция, Студеная, Яблоновка, Алексеевка, Верхняя Ельшанка, Нижняя Ельшанка, Старо Дубовка, Зеленая Поляна, Поляновка, Каспосадочная, Культотан и железнодорожные станции, и разезды Европейское, Ельшанка, Древний Вал, Конный, Разгульевка, Гумран, Бадовая.

Более того, за это же время наши артиллерийские, минометные и саперные части, разрушили 620 укрепленных узлов и блиндажей, 40 прочно оборудованных наблюдательных пунктов, уничтожили и подавили 220 артиллерийских и минометных батарей противника.

Очищена от противника территория площадью 835 квадратных километров.

Всего с начала генеральной атаки против окруженных под-

Сталинградом немецко-фашистских войск с 10 по 26 января наши войска заняли 60 сильно укрепленных и превращенных в импровизированные узлы обороны населенных пунктов, 9 железнодорожных станций, разрушили 2146 дзотов и блиндажей, 115 прочно оборудованных наблюдательных пунктов, уничтожили и подавили 537 артиллерийских и минометных батарей противника.

Очищена от противника территория площадью 1400 квадратных километров.

Освобождены для свободного движения железные дороги Сталинград — Поворино, Сталинград — Троицкая, Сталинград — Сальск.

За время генеральной атаки против окруженных частей противника наши войска захватили в плен 28 тысяч и уничтожили более 40 тысяч немецких солдат и офицеров.

Остались еще не ликвидированными две разрозненные изолированные друг от друга небольшие группы противника, общая численностью не более 12 тысяч человек, из которых одна группа находится севернее Сталинграда и другая ближе к центральной части Сталинграда. Обе эти группы противника обречены на ликвидацию их — вопрос двух—трех дней.

За это же время, по предварительным данным, нашими войсками взяты следующие трофеи: самолетов — 523, танков — 1797, орудий разного калибра — 2878, минометов — 904, пулеметов — 4870, винтовок — 45 000 автомашин — 49 000, мотоциклов — 4660, тягачей и транспортёров — 229, грузовиков военным имуществом — 4570 радиостанций — 171, бронепоездов — 3, паровозов — 42, вагонов — 230, складов с боеприпасами и вооружением — 160 и много другого военного имущества.

Уничтожено: самолетов — 133, танков — 290, орудий разного калибра — 315, пулеметов — 950, автомашин — 1970, складов различных — 43.

Таким образом, план Верховного Главнокомандования Красной Армии по окружению и ликвидации крупной группировки оборонных немецко-фашистских войск в основном осуществлен.

История войны не знала подобных примеров окружения и уничтожения столь большого количества регулярных войск, до предела насыщенных современной военной техникой.

Ликвидация окруженных в районе Сталинграда немецко-фашистских войск осуществлена силами Донского фронта под командованием генерал полковника тов. Рокоссовского К. К. и его начальника штаба генерал лейтенанта тов. Малинина М. С. артиллерийским наступлением руководил представитель Ставки Верховного Главнокомандования Маршал артиллерии тов. Воронов Я. Н., а действиями авиации руководили генерал полковник авиации тов. Новиков А. А. и генерал лейтенант авиации тов. Голованов А. Е.

В боях отличились войска генерал лейтенанта тов. Чистикова И. М., генерал лейтенанта тов. Толбухина Ф. И., генерал лейтенанта тов. Батэва П. И., генерал лейтенанта тов. Шумилова М. С., генерал майора тов. Галанина И. В., генерал лейтенанта тов. Чуйкова В. И., генерал майора тов. Жадова А. С. и авиа части генерал-майора авиации тов. Руденко С. И.

## СОВИНФОРМБЮРО.

## УКАЗ

Президиума Верховного Совета РСФСР

Об отсрочке выборов в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся РСФСР

Отложить до декабря 1943 года выборы в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся РСФСР и продлить на тот же срок полномочия этих Советов.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР

А. БАДАЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР

П. БАХМУРОВ.

Москва, 13 января 1943 года.

# Под знаменем Ленина—Сталина мы победим!

**Доклад тов. А. С. ЩЕРБАКОВА 21 января 1943 года  
на торжественно-траурном заседании, посвященном  
XIX годовщине со дня смерти В. И. ЛЕНИНА**

Товарищи! Девятнадцатую годовщину со дня смерти великого Ленина народы Советского Союза, Красная Армия и Военно-Морской Флот отмечают в условиях отечественной войны с немецко-фашистскими захватчиками за честь и независимость своей родины, за свое настоящее и будущее.

Истекший год был годом великих испытаний, большой исторической проверки правильности пути нашей партии, нашей страны в период величайшей из войн. Такой войны видел прежде мир — ни по масштабам развернувшихся сражений, ни по характеру вражеских армий, с которыми Советскому Союзу приходится иметь дело, армий, поставивших себе целью уничтожить нашу страну, по работить и истребить наш народ.

Война явилась суровой проверкой сил и прочности советского строя. В прошедшем году наше государство с честью выдержало испытания, выпавшие на его долю. Это был год, в течение которого советский народ и Красная Армия, под водительством своего вождя и полководца товарища Сталина, изменили ход войны и подготовили почву для новых, еще более значительных успехов. Истекший год был годом торжества ленинизма в трунейший период существования советской власти.

## Военное положение Советского Союза

Девятнадцать месяцев Красная Армия ведет ожесточенные бои на фронтах отечественной войны. За последние месяцы ход войны претерпел серьезные изменения. Теперь уже не немцы трясут наши ворота, как это было летом и осенью 1942 года, а Красная Армия бьет любого врага в очищает советскую землю от гитлеровской нечисти. Теперь уже не немцы и их приводители верят в русскую инициативу военных действий, а Красная Армия, действуя по плану Верховного Главнокомандования, наносит удар за ударом противнику.

Сейчас отдать ее хотя бы краткий отчет в приведенном авантюристическом

военном положении нашего государства, сравнить положение воюющих сторон на вынешнем этапе отечественной войны, чтобы стали очевидны серьезные военные результаты, уже достигнутые нашей армией, чтобы стали ясными благоприятные для Советского Союза перспективы ведения войны. Что это действительно так — об этом говорят факты.

Уже летом и осенью 1942 года Красная Армия своей самоотверженной борьбой сорвала азартистические планы немецких войск. Как

это неопровергнуто показал товарищ Сталин в докладе о 25-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции, ни одна из стратегических задач, поставленных Гитлером перед немецко-фашистской армией на лето и осень 1942 года, не была осуществлена.

Немцы и их союзники, воспользовавшись отсутствием второго фронта в Европе, бросили против Красной Армии все свои свободные резервы. Немцы имели план — захватить Сталинград, обойти Москву с востока, отрезать ее от волжского и уральского тыла, а затем ударить на Москву и кончить войну в 1942 году. Для осуществления этого плана Гитлер бросил на Сталинград десятки отборных дивизий. На протяжении многих недель сотни тысяч немцев рвались к Сталинграду, усталая каждый километр советской земли своими трусами.

Бesides того, немцы, прежде всего, в целях отвлечения наших резервов с Московского фронта с тем, чтобы легче покончить с Москвой, а также для захвата нефти — предприятия вспомогательный удар из юга в сторону нефтяных районов. Но эти планы были построены на песке, без реального учета своих сил и сил Красной Армии, т. е. оказались авантюристическими.

Наша страна и Красная Армия выдержали летом и осенью бешеный нападок гитлеровских полчищ, проявив величайшие героизм и стойкость и опрокинула стратегические планы немцев.

Верховное Главнокомандование советских вооруженных сил не только ликвидировало замыслы немецкого командования, но и подготовило мощный ответный удар. 19 ноября 1942 года Красная Армия перешла в наступление и блестяще осуществила сталинский стратегический план разгрома немецко-фашистских войск на подступах Сталинграда.

Только за шесть недель наступления на подступах Сталинграда Красная Армия разгромила в целом 36 дивизий и окружила плотным кольцом 22 дивизии противника. Ликвидация окруженных немецко-фашистских войск в районе Сталинграда теперь близится к концу. Подступы к городу, который носит имя нашего вождя и полководца товарища Сталина, превратились в гигантскую могилу для немецко-фашистских захватчиков (бурные аплодисменты).

Осуществляя далее сталинский стратегический план — Красная Армия перенесла наступательные действия на Северный Кавказ, на Центральный фронт, в район Нижнего Дона, в район Северного Донца, в район южнее Воронежа и под Ленинград и на всех этих направлениях имеет крупные успехи.

На Северном Кавказе Красная Армия отбросила немцев более чем на 300 километров и продолжает гнать их дальше, а залегшие немецкие войска под ударами советских войск продолжают отступать, бросая вооружение и раненых.

На Центральном фронте Красная Армия нанесла серьезное поражение немцам и овладела

важным пунктом, имеющим стратегическое значение — городом и железнодорожным узлом Великие Луки.

Мощный удар нанесла Красная Армия немецко-фашистским захватчикам южнее Воронежа. И здесь советские войска многими тысячами истребляют немецких оккупантов, десятки тысяч берут в плен, захватывают вражеское вооружение и освобождают тысячи населенных пунктов от гитлеровской нечисти.

В районах Маныча, Нижнего Дона и Северного Донца наши войска продолжают преследование противника.

Всего три дня назад весь советский народ испытал огромную радость, услышав сообщение о том, что войска Ленинградского и Волховского фронтов прорвали блокаду Ленинграда.

\* Народный Комиссар Обороны товарищ Сталин в своем приказе 7 ноября 1942 года заявил: «Недалек тот день, когда враг узнает силы новых ударов Красной Армии».

Весь мир сегодня является свидетелем тому, как претворяются в жизнь слова нашего великого вождя и полководца товарища Сталина, как удар за ударом сбрасывает Красная Армия на головы зарвавшихся немецко-фашистских захватчиков (бурные аплодисменты).

За два месяца наступления наших войск — с 19 ноября 1942 года по 19 января 1943 года немецко-фашистская армия на советско-немецком фронте понесла следующие потери: наши войска взяли более 200 000 пленных. За это время немецко-фашистская армия потеряла только убитыми более 500 000 солдат и офицеров. За это же время немцы потеряли танков — выше 6 000, оружия разных калибров — около 12 000, самолетов — до 3 500, в танке много боеприпасов, пулеметов, винтовок, автомашин и другого военного имущества.

(Продолжение см.  
в следующем номере)

Отв. редактор  
В. Н. Галочкин.

